政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚

校对:高月 电子信箱:llrbzhjb@163.com

交城县天宁镇

织密监督"三张网"弘扬清正廉洁风

冀美丽) 利民之事,丝发必兴。基层监督工 作关乎百姓切身利益,交城县天宁镇始终把 做深做实基层监督作为一项重要任务来抓, 通过整合监督资源、健全工作机制,织密扎 牢监督网,打通群众身边不正之风和腐败问 题监督"最后一公里"。

织密"责任网",构建权责明晰的监督体 系。该镇紧扣"谁监督、监督谁,监督啥、咋 监督,督日常、督重点"这一关键,深入31个 村(社区),全面了解村务监督委员会发挥作 用落实情况,确保"三重一大"事项公开、透 明、阳光运行,让村务监督委员会对民主议 事决策过程实现全方位监督,大大强化了基 层的履职效能。此外,针对各村(社区)村务 监督委员会成员存在的素质参差不齐、对自 身职责认识不到位等问题,该镇通过强化思 想教育、举办基层监督工作专题培训等方 式,成功化解了村务监督委员会成员不愿监 督、不敢监督、不善监督的困境。今年以来,

共开展村(社区)"三员合一"人员基层监督 专题培训两场,参训人数80余人次,有力促 进了监督力量的整合、程序的契合以及工作

织密"监督网",形成系统全面的监督网 络。该镇始终将服务人民群众作为根本立 足点和出发点,通过多种方式畅通群众监督 渠道,促进纪检监察监督与群众监督同向同 频、协同共进。一方面,大力加强天宁镇"评 理说事"室的规范化建设,积极推行"开门接 访",让群众能够"轻松进门、畅所欲言"。 2024年已成功化解28件群众矛盾纠纷,人 民群众的获得感更加充实、幸福感更加持 久、安全感更有保证;另一方面,天宁镇把基 层小微权力"监督一点通"平台作为推动全 面从严治党向群众身边延伸的有利抓手,聚 焦困难群众救助、乡村振兴、生态环保、安全 生产等与群众利益紧密相连的小微权力事 项,安排专人及时梳理、全面录入并动态更 新平台信息,做到应公开尽公开,充分保障

群众的知情权。与此同时,及时跟踪投诉事 项的办理情况,采取群众指出问题、党委研 究决策、纪委跟踪监督、部门整改落实的方 式,切实将问题发现在基层、解决在基层,让 小微权力在阳光下透明运行。

织密"德廉网",以德润廉弘扬清廉文 化。该镇致力于打造学习和宣传两大阵地, 弘扬清廉文化。打造学习阵地,夯实理论基 础。依托党群服务中心、新时代文明实践站, 将德廉文化与党建、法治建设相融合,充分发 挥各村(社区)德廉大讲堂的作用,镇纪委书 记深入西街社区、窑底村、东汾阳村讲党课, 宣讲优良传统文化和党纪党规,让120多位 党员干部深受教育,进一步筑牢党员干部不 想腐的廉洁思想根基,促进党员干部坚守廉 政为民的初心,永葆清正廉洁的本色。打造 宣传阵地,营造清廉氛围。依托村民文体活 动广场、特色文化墙等,将廉洁元素融入街区 文化,弘扬优良传统文化,厚植廉洁奉公思想 基础,营造出"寓廉于景"的廉洁文化氛围。



选

文

化

派

何为文化特派员?简言 之就是把有文化特长的人派 下去,参与指导乡村文化建

五月份以来,为推动文 化赋能乡村振兴,吕梁市委 宣传部积极探索建立乡村振 兴文化特派员制度,鼓励和 引导各级各类优秀文化工作 者弘扬志愿精神,深入乡村, 这批特派员必须具备一定的 素养,主要表现在具有良好 的政治素养,坚定捍卫"两个 确立",坚决做到"两个维 护";具有志愿精神和奉献意 识,热心公益,回报乡梓;具 有较强的专业素养,文化底 蕴深厚,副高职称或获省级 以上专业奖项者优先;具有 正常履行职责的身体条件,

康素养暂且不论,其中的专 业素养尤为鲜见,这也是这 批特派员的"特别"之处,这 一点在推选范围上也足以证 明。推选范围原则上面向社 会各界,在党史研究、文艺创 作、非遗传承、文物研究、旅

游发展、新闻宣传等宣传思 想文化领域具备专业技术特长的热心人士和优秀人才。

这批特派员需要以自己的特长,开展志愿服务,指导 并帮助乡村开展文化服务供给、文化品牌打造、文化资源 挖掘、文化阵地提升、文化产业帮扶、文化人才培养指导、 文旅产业发展等工作。

但是在推选过程中我们不得思考一个问题。那就是 要把握好文化特派员与服务村的供需关系,特派员要和 自己的服务村一一匹配,村子在文化建设方面需要什么 样的人,或者说这样的"特殊"人才想去什么样的村,市里 来牵线搭桥,让特派员有一个"双向奔赴"。

当然,特派员的"特"要真正发挥出去,还需要他们用 好自己的特长,因地制宜,深入挖掘所在村的具体需求, 在创新文化服务供给、打造文化品牌、建设文化阵地的过 程中,真正让党的创新理论"飞入寻常百姓家"。

更正:本版7月9日刊发的《"新课标"下的小学语文 作业如何设计?》一文中的作者单位:离石区李家湾小学 更正为柳林县李家湾小学。



DANGJIXUEXIJIAOYU

党组织违犯党纪如何处理, 其成员受什么影响?

根据《中国共产党纪律处分条例》规定,对党组织的处理主 要分为两种情况:对一般违犯党纪的党组织,上级党组织应当责 令其作出书面检查或者给予通报批评;对于严重违犯党纪、本身 又不能纠正的党组织,上一级党的委员会在查明核实后,根据情 节的严重程度,可以予以改组或解散。

党组织受到改组处理时,担任该党组织机构成员的,除了应 当受到撤销党内职务以上处分的外,均自然免职。

具体应当按照下列情形把握:一是对经审查发现存在严 重违纪问题,应当受到撤销党内职务及以上处分的,给予其 撤销党内职务及以上处分,不需要自然免职;二是对经审查 发现存在违纪问题,应当受到警告或者严重警告处分的,给 予其警告或严重警告处分,并自然免职;三是对经审查发现 涉嫌违纪但短时间内难以查清的,先自然免职,再对其涉嫌 违纪问题另案处理;四是对经审查未发现存在违纪问题的,

在执行时,对受到自然免职处理的党组织领导机构成员,应

一是自然免职后,所任该党组织及其所属党的组织的党内 职务均自然撤销。比如,某市委被改组处理,该市委常委、市委 组织部部长所担任的市委常委、委员、市委组织部部长以及市党 代会代表职务均自然免职。

是自然免职后,所任党外职务与该党组织领导机构成员 职务密切关联的,通常应当建议党外组织免去其所任党外职 务。比如,某市财政局党组受到改组处理后,该市财政局党组成 该市财政局副局长职务则需另行予以免职处理。

三是自然免职后,地方党委中系省军区(卫戍区、警备 区)、军分区(警备区)和县、自治县、不设区的市、市辖区的人 民武装部主官出任的地方党委常委,在该地方党委被改组处 理后,其所任该地方党委常委、委员职务即自然免职,但其所 任省军区(卫戍区、警备区)、军分区(警备区)和县、自治县、不 设区的市、市辖区的人民武装部主官职务不属于自然免职的 范围。

四是自然免职后,被改组处理的党组织领导机构成员中系 挂职干部的,其所任该党组织及其所属党的组织的党内职务均 自然撤销,但其所任原单位职务不属于自然免职的范围。

五是自然免职属于惩戒性质的处理,应当依照《中国共产党 组织处理规定(试行)》第十一条关于免职处理影响后果的规定

党组织受到解散处理时,党组织中的党员,应当逐个审查。 主要分三种情况处理:一是符合党员条件的,应当重新登 记,并参加新的组织过党的生活;二是不符合党员条件的,应当 对其进行教育、限期改正,经教育仍无转变的,予以劝退或者除 名;三是对有违纪行为的,依照规定予以追究。

来源:中央纪委国家监委网站



瞬间

好照片 有激情

迎"篮"而上

7月8日晚,2024年庆"七一""审计杯"吕梁市直机关职工 篮球联谊赛决赛在市体育馆打响。 图/刘亮亮

赏析:赛场上,来自吕梁市规划与自然资源局代表队与吕 梁市工信局代表队的双方球员默契的配合、迅猛的突破、巧妙 的传球、精准的投篮让每一次进攻和防守都充满了悬念和惊 喜,精彩的球技让现场观众看得热血澎湃。

吕梁市公安局离石分局西属巴派出所

"四项举措"扎实筑牢校园安全屏障

本报讯(记者 刘丽霞) 为进一步营造安全稳定的 校园内外环境,吕梁市公安局离石分局西属巴派出所以 "校园及周边环境整治行动"为抓手,严格落实责任、严密 宣传教育、严除治安隐患,积极采取四项举措,切实做好维 护辖区中小学校安全防范工作,全面筑牢校园安全屏障。

加强校园执勤,筑牢校园安全防线。西属巴派出 所建立"定岗、定人、定时、定责"工作机制,民辅警在学 生上学、放学等重点时段常态化开展执勤,维护校园周 边治安秩序,切实做好"护学岗"工作,确保学生集中上 学、放学高峰时段秩序井然、安全有序。

加强校园法治建设,呵护幼苗健康成长。西属巴派 出所民警深人辖区上安小学、吕梁学院附中、吕梁三中、北 城中学等地,以校园欺凌、诈骗典型案例为切入口,采用问 答与互动形式,深入浅出地向师生讲解了常见的诈骗手 段、校园欺凌的危害及应对措施,同时结合少年儿童身心 特点,讲解了如何化解日常生活中的矛盾、如何运用法律 知识保护自己等内容,进一步增强师生的安全防范意识。

净化校园周边环境,营造安全良好氛围。针对辖 区中小学、幼儿园周边治安状况复杂的特点,西属巴派 出所在"护校安园"工作的基础上,逐步探索出一套由 公安主导、义警参与、双校联防的"135"快速反应新模 式,将中小学、幼儿园的百余名保安和家委,作为应急 处突的先期处置力量,当有校园危险情况发生时,全力 做到1分钟自救、3分钟互救及5分钟民警到场处置。

加强校园内部安全隐患排查整治。西属巴派出所 建立了校园安全隐患排查治理机制,不间断地开展安 全隐患排查,对检查发现的安全隐患督促学校立即整 改,对一时难以整改到位的下达隐患整改通知书,限期 督促整改,到期跟踪问效。同时,实行派出所民警与辖 区学校安全责任捆绑,民警定期开展专业器材应用培 训和处置突发事件演练,并制定详细的装备使用规范 和应急处突预案,确保学校工作人员和专职保安都能 够熟练应用装备,进一步提高校园师生自我保护能力 和应急处置能力,全力守护平安校园。

"古韵新风 以文润城"古城、古镇、古村征文、短视频大赛征稿启事

为深入学习贯彻习近平文化思想和习近平 融合、保护利用等方面的作品,集中展示我市古 总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重要论述, 全面提升全市古城、古镇、古村落知名度、美誉度 和影响力,进一步激发社会各界宣传吕梁、服务 吕梁和贡献吕梁的活力,市委宣传部决定举办 短视频征集情况具体如下:

一、活动主题

古韵新风 以文润城

二、征稿内容 紧紧围绕市委、市政府倾力打造的100个乡 村旅游重点村,以及吕梁传统村落、历史文化名 城、古镇、古村落深厚的历史文化底蕴,创作、制 作一批有关历史人文、民俗特色、非遗传承、文旅

城、古镇、古村落的独特魅力,传承历史文明血 脉,推动吕梁全面乡村振兴。

三、征集对象

活动面向全社会征集作品。各行业、机关、企 "古韵新风 以文润城"征文、短视频大赛。征文、事业单位、社会团体,对写作、短视频感兴趣的专

家学者、业余爱好者和创作团队均可报名参加。

四、征稿时间 从即日起至2024年12月31日

五、作品要求 (一)文字作品。

1.紧扣活动主题,内容以吕梁古城、古镇、古 镇名村的历史变迁和文明延续,深入挖掘吕梁古 村落要素为素材,做到思想鲜明、见微知著。文 字表达情感充沛、笔触生动,具有广泛传播价值。

2.作品体裁不限,字数控制在3000字以内。

(二)短视频作品。

1.聚焦活动主题,以吕梁古城、古镇、古村落 要素为素材,画面清晰、播放流畅、声画统一,原 则上未曾在大众平台发布。

2.作品格式为高清 mp4,尺寸不低于 1080p (1920*1080),每件作品时长不超过5分钟。

3.作品形式不限,可以采用短视频、微电影、

Vlog、情景短剧等多种方式。 六、投稿方式

本次大赛采用电子投稿方式,所有参赛作品 请注明作者真实姓名、联系方式、通讯地址,分别

发送至指定邮箱。 文字类作品

> 邮箱:llrbzwhd@163.com 联系人:吕梁日报社 冯海砚

电话:18635821211

短视频类作品 邮箱:llrmzx@163.com

联系人:吕梁广播电视台 李亮亮

电话:13994834767

七、评奖展示

本次大赛按文字、短视频等类别分设特等 奖、一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖和组织奖若 干名。主办方将组织专家对人围作品进行评选, 并对获奖作品予以表彰奖励。同时,征集作品将 择优在吕梁日报、吕梁广播电视台等媒体刊发, 优秀作品将结集编辑出版。图文类、短视频类将 结合重大活动及重要节庆进行展览展示。

八、其他事项 1.参赛作品需拥护党的领导,坚持正确舆论 导向,弘扬社会主义核心价值观,传播社会正能 量,体现思想性和艺术性相统一。

2.参赛者应对其作品拥有独立、完整、明确、 无争议的著作权,否则主办方取消其人选资格并

根据有关规定予以处理。 3.作品原则上须是在征集时间内创作的,并 未在任何平台发布过。主题突出、创意新颖、制

作精良,不限题材和类型。 4.主办单位拥有对作品进行公开展示、印刷 出版、推广宣传、网络传播的权利,以及对获奖作

品进行展播、出版、公益宣传等的无偿使用权。 5.本征稿启事解释权属于主办单位。凡投

稿者,即视为已同意本征稿启事所有规定。 中共吕梁市委宣传部 2024年6月27日